

农民集资公祭柳下惠



柳氏后裔在给“和圣”上香。 王海燕 摄



柳氏后裔将铜鼎赠给“和圣祠”。 王海燕 摄



柳氏后裔将书法作品赠给“和圣祠”。 王海燕 摄

本报讯 (记者 王玮萱 王金伟) 1月6日(农历丙戌年十一月十八),山阳区新城街道办事处恩村一街的柳姓村民齐聚村里的“和圣祠”,敲锣打鼓地为了一位2725岁的老人——柳下惠过生日。

这是一个非同寻常的生日会,与会的有来自北京、山西、山东等地的柳氏宗亲,还有部分知名学府的“和圣”研究会专家。

令人意想不到的是,策划并筹办这场生日会的竟是恩村一街的普通村民。发起人柳海龙告诉记者,柳下惠是柳氏创姓鼻祖,人称“和圣”。孟子曾把他与伯夷、伊尹、孔子相提并论。然而如今,许多与柳下惠相关的历史实物正在渐渐消失。比如恩村一街建于明朝时期的“和圣祠”,如今只剩下了一座门楼。为了挽救这些文物资源,今年10月份他在网络上提出了举办“纪念柳下惠大型民间公祭活动”的主张,帖子一发出便引起了强烈反响。在得知柳海龙的想法后,恩村一街的柳氏村民积极响应,集体捐钱,为开展这一活动作准备。

你5元、我10元……在短短10天内,柳氏村民集资近两万元。有了启动资金,村民们又给村长柳新生和柳海龙出主意:要是研究“和圣”的专家和其他地方的柳氏宗亲能来就好了。经过商议,恩村一街村委会采纳了村民的建议,向各地“和圣”研究会和柳氏宗亲发出了邀请函。

万事俱备,1月6日,所有的柳氏村民都来了,他们甩起了大红绸、播起了震天鼓,用自己的方式表达心中的喜悦。恩村一街的村长柳新生说:“村民们都愿意捐这笔钱,想把恩村一街建成‘和谐村’,更想把先人的思想继承好。另外,我们也希望这场文化活动能给村里带来更多的商机。”

曲阜师范大学教授骆承烈: 孔子深受柳下惠教诲

本报记者 王金伟

1月6日,山东曲阜师范大学孔子文化学院原院长骆承烈教授来到焦作,参加“和圣”柳下惠诞辰2725周年的民间公祭活动。活动间隙,骆教授就如何看待“和圣”思想及对此次活动的看法接受了本报记者的采访。

骆承烈是山东济宁人,至今已从事孔子研究工作40余年。1972年,他开始介入对柳下惠的研究。他认为柳下惠是国内最早提出“和”思想的人,孔子的思想就深受柳下惠“和”思想的影响。

骆承烈说,虽说柳下惠是2000多年前的人,但是其“和”的世界观是值得大家学习的。人们常用“柳下惠坐怀不乱”的典故,来赞扬男子之美德。

骆承烈介绍说,柳下惠在他生活的年代主张“以礼治邦”、“以信修身”,主张家庭“和”、社会“和”、国家和国家之间也要以和为贵。孔子“己所不欲,勿施于人”的思想就是受柳下惠“和”思想的影响而产生的。

在说到对此次活动的看法时,骆承烈给予了充分肯定。他说,此次活动由农民自行筹备、发起,整个活动简朴、庄重,继承了“和圣”的遗风,在发扬家族文化和学术交流方面有积极意义。

最后,骆教授说,在纪念“和圣”的同时,我们应该大力宣扬“和”的思想,让这一思想在建设有中国特色的社会主义和谐社会中发挥积极作用。

特殊的地理位置酝酿了我市丰富的文化内涵,许多文化巨人曾在这里用闪光的思想超越生命的界限。这些厚重的思想构成了山阳文化的主体,影响着我们的生活。

那么,如何更好的发掘这些文化宝藏呢?仅靠政府的力量是不够的,山阳区新城街道办事处恩村一街本着自愿的原则依靠群众集资祭奠先贤柳下惠一事给了我们一些启示。

村民们自发集资祭奠先贤,一方面使先贤的思想得以传承,另一方面扩大了“和圣”文化的影响力,无形中还给该村的经济发展注入了生机,真可谓一举多得。

文化宝藏需要群众发掘

□王玮萱

其实,依靠群众力量发掘文化宝藏的好处远不止于此。

千百年来,中华民族的传统文化被广大群众通过以物相传、以字相传、以口相传等不同的方式传承下来,在传承的同时,这些文化资源被整合、深挖,变得更加有血有肉。譬如,“柳下惠坐怀不乱”这一典故最早出现在《孟子》中,但这部著作并未对这一故事的情节进行描述,而到了元代,这一故事竟有了具体的情节。在不断的传承中,这个典故被广大群众不断充实着。

群众还是文化宝藏最好的保护神。在经济浪潮的拍打下,许多有价值的文化宝藏被人为损毁,然而一些民间力量的介入却使这些文化宝藏得到了修复、完善。

我市有着丰富的文化资源,有闻名遐迩的竹林七贤,有一代文豪韩愈,还有布衣天子朱载堉,这些文化资源的开发如果都能得到群众的广泛参与,必将为焦作文化事业带来蓬勃生机。

美籍华人柳尧广: 我是生在美国的柳氏子孙

本报记者 王玮萱 实习生 仝婷

1月6日,正在中国研究法律的美籍华人柳尧广也参加了柳下惠诞辰2725周年民间公祭活动。

柳尧广祖籍山东。1966年,他的爷爷、奶奶来到了美国旧金山。三年后,他们举家

迁往美国生活。到了美国后,爷爷、奶奶开了家中国饭馆,经营山东菜。“我们家几乎顿顿吃中餐,爷爷、奶奶至今也不太会说英语,操着一口流利的山东话。他们会经常向我们这些孙子辈的讲柳氏祖先的

故事。”柳尧广激动地说。每当过年,柳尧广都会在长辈的带领下按照中国的传统方式过春节,爷爷、奶奶总要在祖先的灵位前祈求全家人平安。从学校毕业后,柳尧广在美国当了三年律师。为了充实

自己,几年前,他在爷爷和父亲的建议下来到北京大学研读中国法律。来到中国后,生在美国、长在美国的柳尧广对一切都感觉那么新鲜。最近,当他得知自己可以到焦作参加柳下惠诞辰2725周年民间公祭活动时,非常高兴。“站在这里我感到非常亲切。回去以后,我要把在这里见到的事情告诉爷爷和爸爸,他们一定会很高兴的。”站在“和圣祠”前,柳尧广感慨万分地说。

相关链接

柳下惠姓展,名获,字子禽,生于公元前720年,春秋鲁国人,中华柳氏创姓的鼻祖,因食邑柳下,谥号“惠”故称柳下惠。相传农历十一月十八是他的生日。

长期以来,人们常引用“柳下惠坐怀不乱”的典故,来赞扬男子之美德。史书上讲,柳下惠既有治国安邦之才,又具正人君子之风。孟子称赞他:“柳下惠,圣之和者也。”故后世称柳下惠为“和圣”。